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Wynalazek niniejszy dotyczy urządzeń
telefonicznych, a w szczególności samo¬
czynnych łącznic telefonicznych.

Wynalazek ma na celu zmniejszenie
liczby przekaźników, wchodzących w skład
wyposażenia łącznicy, oraz zwiększenie
szybkości ruchu mechanizmów szukacza i
wybieraka, w czasie biegu niesterowanego
tarczą abonenta, do największej wartości,
osiągalnej przy mechanizmach o konstruk¬
cji wybieraka obrotowego.

Według wynalazku przekaźnik, kontro¬
lujący ser:je impulsów, zwany zwykle prze¬
kaźnikiem seryjnym, jest użyty jednocze¬
śnie do kontrolowania zgłoszenia się linji
wywołanej. Przekaźnik ten zwany będzie

w dalszym opisie przekaźnikiem dzwon¬
kowym.

Ponadto według wynalazku przekaźnik,
wyszukujący abonenta, zgłaszającego się
do łącznicy, zwany zwykle próbnym prze¬
kaźnikiem szukacza, użyty jest jednocze¬
śnie do kontrolowania zakończenia się po¬
łączenia. Przekaźnik ten będzie zwany w
dalszym opisie przekaźnikiem kontrolnym.

Wobec tego, że przekaźniki telefonicz¬
ne normalnego typu mogą uruchomiać o-
graniczoną liczbę sprężyn kontaktowych,
przeto skupienie podwójnych funkcyj w
tych przekaźnikach bez przeciążenia ich
sprężynami kontaktoiwemi stało się możli¬
we dzięki utworzeniu odcinków wspólnych

*) Właściciel patentu oświadczył, że wynalazcą jest ins. Jerzy Jędrychowski.



dla ófrwodów, pełniących różne funkcje z
jednoczesnem zabezpieczeniem tych obwo¬
dów od wzajemnego szkodliwego oddzia¬
ływania na siebie, oraz dzięki usunięciu
oddzielnych obwodów (rozruchowych grupy
sygnałowej i uruchomianiu grupy sygnało¬
wej bezpośrednio z obwodów sygnałowych.

Zarówno pierwszy, jak* i drugi sposób
octaiążeiniifc przekaźników 'staWwią cechy
charakterystycżtó wynalazki* niniejszego
i są zrealizowane, jak nasj^puje.

Obwód napędowy} elektromagnesu szu¬
kacza stanowi część obwodu przekaźnika
kontrolnego, przyczęm przekaźnik teii jest
zwierany w położeniach ^szukacza, odpo¬
wiadających wszystkim linjom z wyjąt¬
kiem linji wywołującej.

Na wszystkich linjach zatem, z wyjąt¬
kiem wywołujących, elektromagnes szuka¬
cza otrzymuje pełne napięcie baterj i, przy-
czem jest on włączony w szereg z własne-
mi kontaktami przerywa jącemi. Mecha¬
nizm o konstrukcji wybieraka obrotowego
biegnie w tym układzie z naj^więksżą swoją
szybkością rzędu 60 kroków na se¬
kundę.

Na linji wywołującej elektromagnes
szukacza nie otrzymuje pełnego napięcia
baterj i, lecz tworzy obwód szeregowy z
przekaźnikiem kontrolnym. W obwodzie
tym przekaźnik kontrolny zostaje urucho¬
miony, natomiast elektromagnes szukacza
nie działa tak, iż, szukacz zatrzymuje się.

Dzięki uruchomianiu się szukacza z du¬
żą szybkością, na jego obwodzie można
rozmieścić dużą liczbę linij oraz zastoso¬
wać taki układ do łącznic 50 i 100 nume¬
rowych.

Sposób uruchomiania i zatrzymywania
szukacza stanowi cechę znamienną wyna¬
lazku niniejszego.

Brzęczyki sygnałowe są uruchomiane z
tej samej szczotki wybieraka, na której
odbywa się próba limji wybieranej,, przy-
czem, wobec istnienia' kilku obwodów prób¬
nych, połączonych izie sobą równolegle jed¬

nym brzęczykiem wspólnym, oddziaływa¬
nie jednego obwodu na drugi zostało usu¬
nięte dzięki zastosowaniu prostownika.

Obwód, podtrzymujący działanie prze¬
kaźnika dzwonkowego, jest pomyślany ja¬
ko gałąź obwodu napędowego elektroma¬
gnesu wybieraka, przyczem zadanie swoje
zaczyna spełniać dopiero po odłączeniu te¬
go elektromagnesu.

Oddzielne obwody rozruchowe grupy
sygjnałowej usunięto dzięki temu, że prze¬
kaźnik, uruchomiający przerywacz, został
przyłączony równolegle do źródła okreso¬
wo przerywanego prądu brzęcizykowego1 i
szeregowo do źródła okresowo przerywa¬
nego prądu dzwonkowego.

Ze względu na poprawienie warunków
pracy przekaźników dzwonkowych prze¬
kaźnik, włączony szeregOfWo w obwód
dzwonkowy, jest bocznikowany prostowni¬
kiem w taki sposób, że prostownik ten
zwiera uzwojenie przekaźnika względem
napięcia prądu stałego, występującego w
obwodzie dzwonkowym.

Sposób bezpośredniego uruchomiania
grupy sygnałowej z obwodów sygnało¬
wych jest cechą znamienną wynalazku ni¬
niejszego.

Łącznica, opisana poniżej, stanowi
przykład' zastosowania wynalazku do urzą¬
dzeń telefonicznych.

Na schemacie, uwidocznionym na fig.
1, przedstawiono abonenitowy przekaźnik

•linjowy L, wspólny przekaźnik rozrucho¬
wy R oraz zespół połączeniowy, w skład
którego wchodzą: 25-kontaktoWy szukacz
wstępny S typu obrotowego, 25-kontakto-
wy wybierak linjowy W typu obrotowego,
zaopatrzony w kontakty czołowe Cl do
C9, przełączane przy wychodzeniu wybie¬
raka \z położenia normalnego, przekaźnik
kontrolny K, przekaźnik inipulsowy I,
przekaźnik dzwonkowy D i przekaźnik
próbny P.

Fig. 2 przedstawia wspólną grupę sy¬
gnałową, zawierającą dwa przekaźniki
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wspólne Wl i W2, mechanizm obrotowy 0,
transformator T oraz hrzęczyk B.

Ponadto na rysunku zastosowano nastę¬
pujące oznaczenia:

La, Lb — zaciski linji abonenta.
plus (+), minus (—) — zaciski baterji.
Pr — prostownik.
BI, Bz, 99. — zaciski obwodów sygna¬

łowych.
Końcówki uzwojeń przekaźników i e-

lektromagiiesów oznaczono małemi litera¬
mi łacińskiemi, odniesionemi do oznacze¬
nia odpowiedniego przekaźnika.

W opisie niniejszym zastosowano ozna¬
czenia skrócone, naprzykład uzwojenie
przekaźnika /, posiadające końcówki c i d,
oznacizotao / c—d.

Rzędy kontaktów mechanizmów typu
obrotowego oraz przynależne do nich
szczotki oznaczono małemi literami grec-
kiemi, odniesionemi do oznaczenia odpo¬
wiedniego mechanizmu: naprzykład kon¬
takty i szczotka pierwszego rzędu szuka¬
cza oznaczone są Sa.

Kontakty przekaźników oznaczono licz¬
bami, odniesionemi do1 oznaczenia odpo¬
wiedniego przekaźnika.

Styk dwóch kontaktów oznaczono w
formie skróconej, naprzykład styk kontak¬
tów 9 i 8 przekaźnika L oznaczono L 9—8.

Ewolwenty obwodów podają kolejne e-
lementy, wchodzące w skład tych obwo¬
dów.

Zgłoszenie się abonenta spowoduje po¬
wstanie obwodu 1:

1) + , R b—a, L 1—6, Lb, pętla linjo-
wa poprzez aparat abonenta, La, L 9—8,
L c—d, —.

Przekaźniki R i L przyciągają. Przekaź¬
nik L jest przekaźnikiem o działaniu dwu-
stopniowem, tak iż w obwodzie tym prze¬
łącza tylko kontakty L 1—2—3, pozosta¬
wiając zamknięte kontakty L 6^-7 i L 8—9.

Dzięki powstaniu styku kontaktów
L2—3, uzwojenie L a—b przekaźnika zo¬
staje dołączone do odpowiedniego kontak¬

tu Sy szukacza S w położeniu, odpowiąda-
jącem linji zgłaszającego się abonenta,
podczas gdy do wszystjkich inmych kontak¬
tów Sy będzie dołączony plus baterji (+)
bądź poprzez kontakty L 1—2 dla abonen¬
tów wolnych, bądź też, jak to wyniknie z
dalszego opisu, poprzez kontakty P 8—7,
Wy, L 3—2, Sy dla abonentów zajętych.

Przekaźnik R przyciąga w obwodzie 1
i tiworzy obwód 2;

2) +, R 1—2, K 12—11, C 1—2, I c—
d,—.

W obwodzie 2 wzbudza się przekaźnik
/ pierwszego, wolnego zespołu połączenio¬
wego i tworzy obwody 3, 4 i 5;

3) — / 5—5, C 3—4, D d—c +. Prze¬
kaźnik D przyciąga

4) —, I 5—3, C3—4, P d—c, W b—a,
PI—2,+.

Elektromagnes wybieraka W nie wzbu¬
dza się w obwodzie 4, ponieważ jest włą¬
czony w szereg z opornikiem P d—c.

5) —, I 5—3,S a—b, S 2—1, I 1—2,
K 6—7, Sy, L 2—1, +.

Obwód 5 jest ważny dla każdego poło¬
żenia szukacza za wyjątkiem tego, które
odpowiada linji abonenta, zgłaszającego
się do łącznicy. W obwodzie 5 szukacz
wzbudza się, wskutek czego przerywa styk
własnych kontaktów Si—2, rozmagneso-
wuje się, a jego kotwiczka odpada, dzięki
czemu szczotki szukacza przesuwają się
na następne kontakty, a kontakty S /—2
zostają zamknięte, poczem elektromagnes
szukacza znów wzbudza się i t. d. Przebie¬
gi te powtarzają się dopóty, dopóki szczot¬
ka Sy szukacza, przesuwając się skokami
po kontaktach rzędu Sy, nie znajdzie się
na kontakcie, odpowiadającym linji zgła¬
szającej się. W położeniu tern obwód 5 zo¬
stanie przerwany, ponieważ, wskutek przy¬
ciągnięcia przekaźnika L, odpowiadającego *
linji zgłaszającej się, został przerwany
styk kontaktów L 1—2.

Po przerwaniu się obwodu 5 prąd po¬
płynie w obwodzie 6:
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6) — / 5—3, S a—b, S 2—1, K b—a,
+ .

W tym obwodzie przyciąga przekaźnik
K, który dotychczas był zwarty następują¬
cą częścią obwodu 5: + , L 1—2, kontakty
i szczotka Sy, K 7—6, I 2—1, Kb, +. Elek¬
tromagnes S a—b szukacza S jest wzbu¬
dzony zbyt słabo w tym obwodzie i nie
może przyciągnąć kotwicy, ponieważ jest
włączony w szereg z uwzojeniem o znacz¬
nej oporności K a—b. Przekaźnik K, przy¬
ciągając, przerywa obwód 2 na kontakcie
K 12—13 oraz tworzy obwody 7 i 8:

7) +, K 8—7, Sy, L 2—3, L a—b, —.
W obwodzie tym przekaźnik L przycią¬

ga w swym drugim stopniu L a—b, prze¬
rywając styki kontaktów L 9—8, L 6—7 i
przerywając w ten sposób obwód 1, wsku¬
tek czego przekaźnik R rozmagnesowywa
się i przerywa obwód 2; przekaźnik L po¬
zostaje jednak przyciągnięty, a to dzięki
wzbudzeniu jego uzwojenia L a—b.

8) +, I a—b, K 4—5, S/?f Lb, pętla i
aparat abonenta, La, S«, K 9—10, I c—d,

Należy zauważyć, że uzwojenie I c^d,
które znajdowało się w obwodzie 2, zosta¬
ło włączone w obwód 8 łącznie z uzwoje¬
niem I a—b tak, iż przekaźnik I podtrzy¬
muje swoje wzbudzenie pomimo przerwa¬
nia obwodu 2.

W przypadku zgłoszenia się nowej li-
nji i zatem ponownego zadziałania prze¬
kaźnika R utworzy się w następnym wol¬
nym zespole połączeniowym obwód, ana¬
logiczny do obwodu 2, przebiegający po¬
przez kontakty K 12—13, połączone ze so¬
bą szeregowo we wszystkich zespołach za¬
jętych.

Powracając do obwodu 3, powstałego
wskutek zadziałania przekaźnika I c—d,
należy zaznaczyć, że w obwodzie tym za¬
działał przekaźnik D w swem uzwojeniu
D c—d i zamknął obwód 9:

9) +, D 2—3, szczotka wybieraka li-
nj owego Wy, P 7—6, prostownik Pr w kie¬

runku małej oporności, I e—/, C 6—5, za¬
ciski obwodu sygnałowego BI i (fig. 2) BI,
uzwojenie brzęczyka B a—6, opornik B c—
d,—.

Brzęczyk B, dzięki swej specjalnej kon¬
strukcji, działa w tym obwodzie z często¬
tliwością dźwiękową, wskutek czego., dzię¬
ki sprzężeniu indukcyjnemu uzwojeń I a—
b, I c—d oraz / e—/, nawiniętych na
wspólnym rdzeniu przekaźnika I, w obwo¬
dzie 8 indukuje się prąd brzęczykowy: A-
bonent, usłyszawszy ciągły sygnał brzę¬
czykowy, rozpoczyna wybieranie żądanego
numeru tarczą numerową; dzięki prze¬
rwom obwodu, spowodowanym tarczą, ko¬
twiczka przekaźnika / odpada w takt im¬
pulsowania tarczy numerowej. Przy każ-
dem zwolnieniu przekaźnik / przerywa ob¬
wód 6 na kontaktach I 2—1; przekaźnik
K, włączony w obwód 6, nie odpada jed¬
nak w czasie tych przerw, ponieważ są o-
ne dość krótkie, przekaźnik K zaś działa
z opóźnieniem.

Tworzą się natomiast obwody 10 i 11,
przerywane na kontaktach I 5—4 w takt
drgań przekaźnika I.

10) —, I 5—4, K 2—3, D 5—4, P c—d,
D d—c, +.

11) —, I 5—4, K 2—3, D 5—4, W b—
a, P 1—2, +.

Przekaźnik D, włączany w takt drgań
przekaźnika / kolejno do obwodów 3 i 10,
pozosta j e wzbudzony.

Uzwojenie W a—b wybieraka linjowe¬
go W, które nie zostało wzbudzone w ob¬
wodzie 4, wzbudza się teraz za każdym
razem, gdy obwód 4 zostaje zastąpiony ob¬
wodem 11, dzięki czemu szczotki wybiera¬
ka posuwają się skokami w takt impulsów,
nadawanych z tarczy abonenta.

Po pierwszym skoku szczoteczek wy¬
bieraka otwierają się kontakty czołowe
C 1—2, C 3—4 i C 5—6 oraz zamykają się
kontakty C 6—7 i C 8—9.

Na kontaktach C 3—4 przerywają się
obwody 3 i 4, jednak przekaźnik D, jako



działający z opóźnieniem, podtrzymuje
swe wzbudzenie w obwodzie 10 w czasie
impulsowania. Na kontaktach C 5—6 zo¬
staje przerwany obwód 9, wskutek czego
ustaje sygnał brzęczykowy.

Jeśli numer, nadawany z tarczy, był
wielocyfrowy, wówczas po nadaniu wszyst¬
kich cyfr, z wyjątkiem ostatniej, wybierak
ustawi się w pozycji przejściowej, w któ¬
rej przekaźnik D podtrzymuje swoje
wzbudzenie w obwodzie 12:

12) —, P f—e, P 6—7, szczotka i kon¬
takt Wy w położeniu przejściowiem, D d—
c, +.

Uzwojenie W a—6 elektromagnesu wy¬
bieraka zostaje przytern włączone w ob¬
wód 13:

13) —,P /—e, P 6—7, szczotka i kon¬
takt Wy w położeniu przejściowem, P d—c,
W b—a, P 1—2, +.

Elektromagnes wybieraka nie wzbudza
się jednak w tym obwodzie, ponieważ jest
załączony w szereg ze znaczną opornością
uzwojenia P d—c.

Po nadaniu ostatniej cyfry obwód 12
przerywa się na szczotce Wy, a przekaźnik
D zwalnia, gdyż nie posiada obwodu pod¬
trzymującefgo, i zamyka na kontaktach D
2—/ obwód 14:

14) +, D 2—l,K 14—15, P a—b, P e—f,—.
Jeśli abonent wybrany jest zajęty, to w

innym zespole połączeniowym znajduje się
przekaźnik K lub P, który jest w stanie
czynnym, wobec czego kontakty Wy, odpo¬
wiadające abonentowi zajętemu, są przyłą¬
czone do zacisku plus baterji, dzięki utwo¬
rzeniu się gałęzi +, P 8—7, Wy, lub też
gałęzi +, K 8—7, Sy, L 2—3, kontakt i
szczotka Wy.

W tych warunkach końcówka Pa prze¬
kaźnika P w rozpatrywanym obwodzie po¬
łączeniowym jest połączona z zaciskiem +
baterji w obwodzie 14, a mianowicie Pa,
K 15—14, Dl—2, +, druga zaś końcówka
Pb jest również połączona z zaciskiem +
baterji na drodze: Pb, P 6—7, Wy i da¬

lej + według jednej z opisanych powyżej
gałęzi; dzięki powyższemu przekaźnik P
nie wzbudza się w obwodzie 14.

Powstaje natomiast obwód 15 brzęczy-
ka zajętości:
15) plus na szczotce Wy, P 7—6> prostow¬
nik Pr w kierunku małej oporności, I e—-t,
C 6—7, D6—7, Bz i następnie (fig/2) Bz,
W, d-c, -,

oraz równolegle od punktu Bz obwód 16:
16) Bz, Oa (kontakt i sizczotka), B a—b,
Bc—d,—.

W obwodzie 16 brzęczyk B działa tak,
jak działał w obwodzie 9. Przekaźnik Wl
wzbudza się w obwodzie 15 i łączy swe
kontakty W1 1—2, dzięki czemu tworzą się
obwody 17 i 18:
17) +, W1 1—2, W2 1—2, O a—b, —.

Elektromagnes O wzbudza się w obwo¬
dzie 17 i rozwiera kontakty O 1—2, dzięki
czemu przekaźnik W2 wzbudza się w
obwodzie 18:

18) +, W1 1—2, W2 a—b, W2 c—d, —.
Przekaźnik W2 wzbudza się i przery¬

wa obwód 17 na kontaktach W2 1—2, wsku¬
tek czego elektromagnes O zwalnia ko¬
twiczkę, przesuwając szczotki o jeden krok
naprzód i zwierając uzwojenie przekaźnika
W2 ma kontaktach O 1—2.

Przekaźnik W2, posiadając na rdzeniu
tuleję, miedzianą i ponadto zwarte uzwoję'
nie, zwalnia się z dużem opóźnieniem,

Po zwolnieniu się przekaźnika Wż gra
powtarza się, to jest powstają znowu obwo¬
dy 17 i 18, dzięki czemu szczotki mecha¬
nizmu O przesuwają się o skok następny.

Gdy szczotka Oy opuści pierwszy kon¬
takt odizolowany, wówczas równoległa ga¬
łąź: plus, szczotka i kontakt Oy, zewrze
kontakty W1 1—2, dzięki czemu obwody 17
i 18 będą zamykane kolejno niezależnie od
stanu przekaźnika Wl dopóty, dopóki
szczotka Oy nie zatrzyma się znów na kon¬
takcie odizolowanym. Odizolowane kontak¬
ty Oy znajdują się w tych punktach me¬
chanizmu, w których rozpoczyna się okres
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zarówno prądu brzięGzykowego jak i dzwo¬
niącego, Kontakty te są przewidziane w
tym celu, aby wysłać odpowiedni sygnał
natychmiast po powstaniu obwodu sygna¬
łowego.

Wskotek przesuwania się szczeki Ga
po kontaktach Oa, z których oo dragi jest
izolowany, następuje kolejne zamykanie
i przerywanie się obwodu 16, przyczem w
obwodzie 8 fest indukowany przerywany
sygnał brzęczykowy, dzięki iaKkekcyjnenau
sprzężeniu uzwojeń la — b, I c — d oraz
/ <e —./,- nawiniętych na wspólnym rdzeniu
przekaźnika.

Z chwilą gdy abonent wzywający, sły¬
szę sygnał zaifetoici/po^ta mdkrotełeion
na widełkach, obwód 8 zostasme przerwany,
dzięki czemu zwolni <się przekaźnik /„ prze-
rywiagąc na kodtakcie i 5 — 4 obwód 6,
wskuibek czego zwalnia się z opóźnieniem
przekaźnik JT. Przekaźnik K rozwiera przy-
tem kontakty K 8—7 i przerywa obwód 7,
dzięki czemu zwalnia się przekaźnik L;
jednocześnie tworzy się obwód 19:
19) _, / s—4, K 2—1, C «—9, W 2—1, W
b—^P 1-^2, +.

Elektromagnes W b—-a wybieraka W
jest włączony w tym obwodzie w szereg z
własnemu przerywającemi komtaktami W
2—U dzięki czemu wybierak ten porusza
się analogicznie do szukacza S w obwodzie
5 aż do osiągnięcia położenia wyjściowego,
w którem kontakty czołowe C 8—9 otwie¬
rają się, a wybierak zatrzymuje się.

Otwarte kontakty czołowe C 1—2 za¬
bezpieczają przed utworzeniem się obwodu
2, w którym wzbudza się tszwojenie / d—c
pggekaźaiłka 7, w okresie po zwóŁnieniu się
przekaźnika K,ai przed powrotem wybiera¬
ka W <do położenia wyjściowego.

Rozpatrzony będzie teraz przypadek,
gdy abonent wybrany jesit wolny. W tym
przypadku przekaźnik P wzbudza się w
obwodzie 14 i tworzy obwody 26 i 21:
2ft) -^ J> g—Z, Wy, L a—b, —.
21) [(figi 2) +, szczotka i kontakt O/i, uzwo¬

jenie wtórne transformatora T, Wl a—b,
~, i następnie (fig. 1), rv>, £) a—b, D 8—9,
P 4—5, Wfi, lmja, dzwonek i kondensator
w aparacie abonenta wywołanego Wą, P
9—10, I c—d, —.

W obwodzie 20 wzbudza się przekaźnik
L abonenta wywołanego, a w obwodzie 21
jest uruchomiany dzwonek tego abonenta w
takt okresowo przerywanego prądu dzwo¬
nienia.

Abonent wywołujący, włóczony w
obwód &, słyszy turkot dzwonienia, spowo¬
dowany spadkiem napięcia prądu zmien¬
nego na uzwojeniu / c—d.

Przekaźnik D, działający z opóźnie¬
niem i włączony w obwodzie 21 w szereg z
dzwonkiem i kondensatorem, nie przyciąga
swe,-j kotwicy pod działaniem prądu zmien¬
nego.

Z chwilą jednak, gdy abonent wywoła¬
ny podniesie swój mikrotelehm, zamiast
dzwonka, połączonego w szereg z konden¬
satorem, w pętlę tego abonenta zostanie
włączony mikrofon, zabocznikowany dzwon¬
kiem, wskutek czego w obwodzie 21 oprócz
prądu zmiennego popłynie jeszcze prąd
stały, dzięki czemu przekaźnik D wzbu¬
dzi się.

Przekaźnik D zamyka na kontaktach
D S—4 dwa obwody równoległe 22 i 23:
22) —, K d—c, D 5—4, P c-^d, D d—c, +,
oraz

23) —, K d—c, D 5—4, W b-^a, P 1—2, +.
W obwodzie 22 przekaźnik D me może

podtrzymać swego wzbudzenia, wskutek
równoległe dołączonego niskoomowego u-
zwojenoa W %>—*a.

Po zadziałaniu pnzekaźnrka P obwód
23 jest przerwany na kontaktach P &—2,
wobec czego przekaźnik D wzbudza się w
obwodzie 21 i tworzy sobie obwód pod¬
trzymujący 22, nie bocznikowany obwo¬
dem 23.

Ponadto przekaźnik D zamyka obwód
rozmowy 24:
24) Wa Iinja i <aparat abonenta wywołane-
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go, Wfi,- P 5—4, D 9—W, K 4^5, S/S, liisja
i ap#r&€ abonenta wywołującego, Sa, K 9L—
/#, p /0_p, Wa.

Aparaty obydiwti abonentów są zasilane
rowfriofegle poprzez- uzwojenia / c-—ef, /
6—a, a zatem powieszenie mikrotelefonu
prtfez jednego z abonentów nie pociągnie
za sobą żadnych konsekwencyj.

Z chwilą kiedy drugi abonent powiesi
swój n^ikfot&tefbn, przekaźnik / zwalnia
wskutek przerwy w obwodach 8 i 24, a w
chwilę potem zwalnia przekaźnik K, anu¬
lując obwód 14; przekaźnik P zwalnia, a
wiślad zet nim zwalnia przekaźnik L w ob¬
wodzie 20. Po zwolnieniu się przekaźników
K i P powstaje obwód 19, W którym wybie¬
rak powraca do położenia wyjściowego,
poczem zespół połączeniowy gotów jest do
przeprowadzenia następnego połączenia.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Urządzenie telefoniczne, znamienne
tern, że zawiera przekaźnik, który spełnia
jednocześnie funkcje przekaźnika, kontro¬
lującego serje impulsów i przerywającego
alarmowanie po zgłoszeniu się linji wywo¬
ływanej.

2. Urządzenie telefoniczne według
zastrz. 1, znamienne tern, że zawiera prze¬
kaźnik, który spełnia funkcje przekaźnika,
wyszukującego wywołanie i kontrolujące¬
go zakończenie wywołania lub połączenia.

3. Urządzenie telefoniczne według
zastrz. 1 lub 2, znamienne tern, że swo¬
bodne linje niewywołujące i linje zajęte są
zablokowane dla szukacza w jednakowy
sposób.

4. Urządzenie telefoniczne według
zastrz. 1, 2 lub 3, znamienne tern, że obwo¬
dy sygnałowe, sygnalizujące stan linji wy¬
wołanej, połączone są z obwodami próbne-
mi.

5. Urządzenie telefoniczne według
zastrz. 1, znamienne tern, że urządzenia, u-
ruchomiające okresowe przerywanie sy¬

gnałów, są zasilane po tych aaiaydf po¬
wodach, po których są przesyłane okreso¬
wo przerywane prądy sygnałowe.

6. Urządzenie telefoniczne według
zastrz, 1, znamienne tern, że przekaźnik,
przerywający alarmowanie linji wywoła¬
nej,, jest zbocznikowany gałęzią, zawiera¬
jącą uzwojenie o małej oporności, przery¬
waną w pewnych warunkach, dzięki czemu
przekaźnik ten nie wzbudza się w omawia¬
nym obwodzie dopóty, dopóki gałąź równo¬
legła nie zostanie przerwana.

7. Urządzenie telefoniczne według
zastrz. 2, znamienne tern, że elektromagnes
szukacza i przekaźnik próbny tworzą jeden
obwód, do którego przewód próbny dołą¬
czony jest w taki sposób, iż zwiera uzwoje¬
nie przekaźnika próbnego w pozycjach, w
których elektromagnes szukacza ma być
uruchomiony.

8. Urządzenie telefoniczne według
zastrz. 7, znamienne tem, że przekaźnik
próbny jest przekaźnikiem, zwalniającym z
opóźnieniem.

9. Urządzenie telefoniczne według
zastrz. 7, znamienne tem, że elektromagnes
szukacza jest włączony w szereg z własne-
mi kontaktami przerywa jącemi.

10. Urządzenie telefoniczne według
zastrz. 3, znamienne tem, że kontakty szu¬
kacza, należące do linij, uniedostępnionych
dla szukacza, są połączone z jednym z bie¬
gunów baterji.

11. Urządzenie telefoniczne według
zastrz. 4, znamienne tem, że pomiędzy ob¬
wody próbne i sygnałowe załączony jest
prostownik tak, iż obwody próbne są tym
prostownikiem oddzielone jednokierunko¬
wo od oddziaływania obwodów sygnało¬
wych, natpmiast obwody sygnałowe są pod¬
dane oddziaływaniu obwodów próbnych po¬
przez ten sam prostownik.

12. Urządzenie telefoniczne według
zastrz. 5, znamienne tem, że w obwód prą¬
du dzwonienia włączone jest szeregowo
uzwojenie przekaźnika, uruchomiającego
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urządzenia, powodujące okresowe przery¬
wanie tegoż prądu,

13. Urządzenie telefoniczne według
zastrz. 12, znamienne tern, że przekaźnik
połączony jest równolegle z prostownikiem.

14. Urządzenie telefoniczne według
zastnz. 13, znamienne tern, że prostownik
jest włączony tak, iż zwiera przekaźnik dla
prądów stałych, występujących w obwo¬
dzie.

15. Urządzenie telefoniczne według
zastrz. 5, znamienne tern, że do obwodu
przerywanego sygnału głosowego dołączo¬
ne jest równolegle uzwojenie przekaźnika,
uruchomiającego urządzenia, powodujące
okresowe przerywanie tegoż sygnału.

16. Urządzenie telefoniczne według
zastrz. 12 i 15, znamienne tern, że wymie¬
nione dwa uzwojenia stanowią nawinięcie
jednego przekaźnika.

17. Urządzenie telefoniczne według
zastrz. 5, znamienne tern, że sygnały stero¬

wane są zapomocą mechanizmu obrotowe¬
go, który w pewnych pozycjach sygnały te
załącza, w innych zaś pozycjach przerywa,
przyczem mechanizm ten zatrzymuje się
tylko w pozycjach, w których sygnały alar¬
mujące są załączone.

18. Urządzenie telefoniczne według
zastrz. 17, znamienne tem, że zawiera gru¬
pę sygnałową, zawierającą przekaźnik i
wybierak obrotowy, połączone ze sobą tak,
iż kontakty wybieraka zwierają uzwojenie
przekaźnika, gdy wybierak jest w stanie
spoczynku, przekaźnik zaś zamyka obwód
wybieraka, będąc w stanie spoczynku.

19. Urządzenie telefoniczne według
zastrz. 18, znamienne tem, że przekaźnik,
współpracujący z wybierakiem, jest prze¬
kaźnikiem, zwalniającym z opóźnieniem.

Państwowe Zakłady
Tele- i Radj o techniczne

w Warszawie.
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